

近4小时年度记者会“过招”各国媒体

普京55个“快问快答”纵论天下

正值俄罗斯与西方的紧张局势加剧之际,当地时间23日中午12时,俄罗斯总统普京召开了他的第17场年度记者会。

恢复线下的面对面模式,507名各国记者获得入场资格,乐于与媒体打交道的普京这一回依旧“有问必答”。

重新恢复线下举办

哪怕是记者“为难”,又或是在公开场合被“干涉”私生活,俄罗斯总统普京的年度记者会几乎年年不落。哪怕是去年受到疫情的冲击,普京年度记者会也依旧没有“缺席”,只是改由视频连线的方式举行。

今年的记者会恢复了线下举办。俄总统新闻秘书佩斯科夫说,当下俄罗斯的疫情形势趋稳,“对他(普京)而言,见到人总是要更方便些,对记者而言,当面提问自然也更方便些”。今年记者会的举办地并非往年的莫斯科国际贸易中心大厅,而改在马涅什中央展览大厅。佩斯科夫解释说,为了确保记者之间以及记者与总统之间保持一定的社交距离,所以需要更大的空间。

这一回,有507名记者获得出席普京年度记者会的资格,数量大约是往年的一半。所有的记者都必须确保3次新冠病毒检测结果呈阴性,且在入场前再通过一个消毒通道。

对西方发明确信号

今年在俄罗斯同西方国家围绕白俄罗斯以及乌克兰东部问题博弈不断,俄罗斯与北约军事对峙尚未松懈的背景之下,这场记者会自然备受关注。中午12时,记者已经保持



普京年度记者会现场

一定的社交距离坐好。其中不少人早早准备了标语牌,用简单的文字和醒目的底色打出自己最关注的话题。还有记者穿上颜色鲜艳的上衣或靓丽的民族服装,希望能引起主持人和普京的注意。

上海国际问题研究院研究员赵隆认为,今年媒体关注的优先方向聚焦于内政,特别是疫情下俄罗斯的经济复苏,应对通货膨胀、疫情防控和疫苗合作等问题。

俄政府将如何对抗通货膨胀备受关注。普京用一连串数据给出了俄罗斯这一年来经济发展的成绩单。不过赵隆表示,这一切都建立在特殊的财政政策和高涨的能源价格之上,对于俄罗斯经济复苏的可持续性依然存在一些质疑。对此,普京也有清醒的认识,他

提醒俄罗斯经济面临风险。

对于当下紧张的俄乌关系、俄罗斯同西方世界的关系,以及西方对俄天然气价格的质疑等问题,普京直指西方的出尔反尔和谎话连篇。普京建议,欧洲消费者应该将天然气价格过高的问题提交给欧盟,由欧洲人自己解决自己制造的麻烦。

赵隆表示,普京此次对西方发出明确信号,表明俄罗斯将在维护国家利益和安全关切的前提下,致力于降低和管控与西方的冲突,在特定议题上恢复有限互动。长期战略是要求西方尊重“后苏联空间”的利益,推动西方最终解除对俄制裁,短期策略是对于乌克兰问题“以斗争促谈判”,通过边境上的适度紧张迫使北约与俄平等对话。此外,俄罗斯希

望将“安全保障协议”作为缓解乌克兰东部地区紧张局势的前提,在推动谈判的同时,尝试在环黑海地区构建新的“安全弧”,阻止美国和北约对俄罗斯的地缘辐射空间进行改造,防止西方以“大欧洲”一体化进程替代俄倡导的“相互安全保障”。

高度评价俄中关系

对于俄中关系,普京用“史无前例的战略协作水平”来形容。普京说,中国是俄罗斯第一大贸易伙伴,两国贸易额已突破1000亿美元,超过疫情前水平。普京还透露,两国正在共同研发高科技武器,制造飞机和直升机,进行联合演习和巡逻。

赵隆认为,中俄关系的元首共识、顶层设计、内生动力和协作韧性更加显著,双方在有关主权、安全与发展利益等问题上的协作将更加深入。此外,面对美国“双遏制”战略的共同抗压需求,也成为中俄战略协作的重要外部因素。

赵隆认为,年度记者会一直是普京独特的个人“营销平台”,也是除年度国情咨文以外,普京对外传递内政外交新构想的重要窗口。在3小时56分钟时间里,普京总共回答了55个问题,节奏紧凑。几乎每一个问题,他都没有思考太久时间。

对于这样的“快问快答”,总有一些西方媒体质疑,普京年度记者会上的提问都是事先安排好的。对此,佩斯科夫表示,克里姆林宫并没有提前准备问题,也用不着提前准备。普京早已在年度记者会前做好了功课,更何况“所有这些(可能被问及的问题)都很容易预测到”。

本报记者 齐旭

韩国法务部宣布朴槿惠获得特赦

本报特稿 据韩联社报道,韩国法务部24日宣布,为促进国民团结,前总统朴槿惠获得特别赦免,将于12月31日出狱。

韩国政府年底一般会公布特赦名单,自文在寅总统执政以来的特赦名单中都没有朴槿惠的名字,韩媒认为今年可能是考虑到朴槿惠健康状况恶化。朴槿惠获得特赦,或将影响明年韩国大选格局。

朴槿惠因陷入“亲信干政”丑闻,2017年3月遭弹劾而失去司法豁免权,同月31日起在看守所接受拘押。2021年1月14日,韩国大法院对朴槿惠“亲信干政”案和受贿案作出终审判决,判处朴槿惠20年有期徒刑,并处罚金180亿韩元,追缴35亿韩元。此外,朴槿惠还因违反公职选举法被判2年,目前朴槿惠累计刑期为22年。

拜登计划竞选连任不介意再战特朗普

新华社华盛顿12月22日电 美国总统拜登22日在美国广播公司播出的访谈节目中说,如果身体状况允许,他计划在2024年美国大选中竞选连任。

拜登表示,如果他的身体依然保持健康,他将在2024年竞选连任。拜登说,他不介意前总统特朗普再次成为竞选对手,称如果特朗普参选,自己参选的可能性会更大。

白宫新闻秘书普萨基11月22日曾向媒体确认,拜登计划谋求连任。拜登11月19日的体检报告显示,他的身体状况能胜任总统职务。拜登生于1942年11月,今年1月就职时成为美国历史上年龄最大的总统。

受美国新冠疫情反弹和拜登的经济政策争议巨大等因素影响,拜登民调支持率数月来持续低迷。

英国日增确诊近12万 法国西班牙病例激增 奥密克戎肆虐 欧洲疫情再告急

变异新冠病毒奥密克戎毒株继续在欧洲多国快速蔓延。英国23日报告日增确诊病例数接近12万例,西班牙、比利时和奥地利等国宣布新防疫措施。

英法连破最高纪录

英国23日发布最新数据显示,过去24小时,英国新增新冠肺炎确诊病例119789例,累计确诊11769921例。这也是继12月22日单日新增确诊病例数首次突破10万例后,又一次刷新最高纪录。

此外,当日数据还显示,英国新增新冠肺炎死亡病例147例,累计死亡147720例。

据英国卫生安全局发布的数据,英国22日新增奥密克戎毒株感染病例13581例,累计感染超过7.4万例。英国卫生大臣赛义德·贾维德说,奥密克戎毒株感染病例数实际可能“显著高于”官方数据。

英国卫生服务部门负责人表示,英国卫生系统正面临着“双重紧急情况”:因确诊新冠肺炎而住院的人数上升,因病缺席的一线工作者也在增加。

法国疫情同样严重。法国23日单日新增确诊病例达91608例,为2020年疫情暴发以来的最高数字;累计确诊病例8889636例。法国累计死亡病例现为122295例,新增死亡病例179例。法国新冠住院患者人数现为16060人,重症患者人数现为3208人。

全法新冠发病率现已升至每10万居民中有565名感染者。巴黎的新冠发病率快速上升,23日突破每10万居民有千名感染者的关口,为每10万居民中有1157名感染者。巴黎市长伊达尔戈对疫情形势“非常担忧”,表示医疗系统处境“极其困难”。

法国卫生部长奥利维耶·韦朗说,奥密



在西班牙巴塞罗那医院,病房内外的医务人员用纸条交流

克戎毒株预计明年1月初将成为法国主要流行毒株。法国应对疫情的科学委员会主席德尔弗拉西23日预计,该国下个月单日新增确诊病例可能会有数十万例。

科学委员会成员盖林指出,由于奥密克戎毒株的传播导致医疗系统人员短缺。他还警告奥密克戎毒株的传播可能会导致社会运转发生问题,影响社会运行的重要行业,如食品分配、能源、运输、通信等。

法国卫生部继续推动民众接种第三剂疫苗。法国目前已有5268万人接种至少一剂疫苗,约占法国人口的78.1%;已有5158万人完成两剂接种,约占法国人口的76.5%;已有2174万人接种第三剂疫苗。

德国疾控机构23日公布的数据显示,该国确诊感染奥密克戎变异毒株的病例数已达到3198例。目前,德国已经出现了首例因感染奥密克戎毒株死亡的病例。

当天德国的新增确诊病例和新增死亡病例分别为44927例和425例。

多国加码防疫措施

为遏制疫情蔓延,西班牙首相桑切斯23日召开内阁特别会议,通过规定民众户外戴口罩的法令。桑切斯说,他计划下周末前为西班牙60岁至69岁人群中80%人口接种新冠疫苗加强针。

西班牙21日报告新增新冠确诊病例49823例,刷新单日新增最高纪录。在新增新冠确诊病例中,奥密克戎毒株病例所占比例近日飙升。

比利时政府宣布,由于奥密克戎感染病例激增,自26日起将进一步收紧防疫限制措施,包括关闭电影院、剧院和音乐厅,禁止室内活动,限制商店购物人数等。

奥地利宣布将从27日起收紧防疫措施,包括缩短餐饮场所营业时间。她还宣布所有来自英国、荷兰、丹麦和挪威的旅行者,如果没有完成疫苗全程接种并接种加强针,则必须接受隔离。

麦芒